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ARTICOLUL IX.

Fiitorul painentulni.

în articolul precedent am vedut că pămentuJnțele organice ce s’a aflată pe dânsul: am ve- 
nostru afost deja theatru mai multor mari revo-! (lut asemenea că cea dupe urmă revoluriune ce 
luțiuni fisice (cataclisme) care aă schimbată su-l a precedut sosirea omului pe pământii, și care 
pra-facia sa, și tot d’o dată au nimicită tdte fi-jse numesce Diluviu (Potopii) afost produsă prin
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năvălirea ghiețoilor din marea polară nordică. A- 
ceste au venit de la nordu pănă la sudă, aco- 
perindă câmpiile Europei, Asiei și nordului A- 
mericeî cu nisce bloc! imense de petre (blocs er- 
ratîques). Ghiețele polare, le a ruptă din mun
ții de Spițberg și a altor țerrl polare, și le a 
carratu pănă în centrul Europei; când ghiețoii 
s’a topită, aceste petre aă remasă în locul unde 
le găsim acum.

Ne a remasă a esplica; care a putut să fie 
causa recireî repede a emisferei nordice a pă
mântului și a năvălire! repede a mărei polare pe
ste continentele ndstre? Apoi acest cataclismă, 
dre că va fi unică în istorica pământului, saă 
pdte că se va mai repeta vr'o dată?

La acestu punct de întrebare am stat în artico
lul nostru dupe urmă (No. 16 ) și am făgăduit 
lectorilor ale da ună respunsă. Reaprinsul cellă 
mai scurtă și mai sigur ar fi d’a (lice: nu scimă! 
Și într’adevăr, cândă cercetarea ndstră ajjunge 
la esplicarea fenomenelor lumei ce s’a întâm
plată într’ună trecut așia de departe și maî cu 
sdmă cându cuterlem a predice fenomenele mari 
cosmice ce ce vor întâmpla peste mii de ani; 
atunci eșim din cercul observațiunilor, și intrărau 
în domenul ipotheselor.

Dar și ipotliesele aă valdrea lor necontestabile; 
prin ipothese a ajjuns omul a lărgi sfera cunos- 
ciinților salle; de multe ori ipotesele a precedutu 
adevărul positiv, găsită pe urmă prin esperimente 
și observațiuni. Așia dar este mai bine o ipotliesă de 
cât ună respuns negativă de »nu sciă nici nu voiu 
să cercete(jă„ aste esta numai o premie pentru 
lenevirea spiritelor, o invitațiune plăcută pentru 
ignoranți.

Respunsal la cesliunea ndstră trebue să cu
prinde trei puncte, adecă:

I. Care a fost causa recirei repede a emis
ferei ndstre, și prin urmare sosirea epocei ghîe- 
țoilor, și dacă aceste cause era o întâmplare 
estraordinare care nu se va mai repeta, saă din 
contra, acdstă cause era o consecuințe naturale 
a circumstanțelor cosmice și care trebue să se 
repetecle după ună timpă ore care; cu alte cu
vinte; dacă potopulă era o întâmplare estraor
dinare saă din contra ellă se va repeta și trebue 
să se repete^e la nisce peridde hotărîte?

II. Dacă serica Cataclismelor în genere (pro

duse prin suirea muncilor și nu numai prin
tr’ună diluviă) s’a terminat pentru tot-de una, 
saă nu, și pământul nostru este amenințată în 
fiitor de cataclism! nuoi, care vor dărâma și 
schimba cuprafacia sa, pe costulu tuturor ființe
lor vii ce se află pe dînsu.?

III. Dasă .colisiunea (întâlnirea) pământului 
ca ună altă corpă cerescă, nu amerință esis- 
tința sa viitdre?

Câtă pentru respuns la cea d’intiă cestiune, 
ună astronom modernă a dată o opininne care 
a produsă oareși care sgomot în lumea sciinți- 
fiică. Acestă opininne era că diluviulă trebue să 
se repete regulat din 12,000 în 12,000 de ani, 
însă alternativ, adecă o dată pe emisfera nordi
că, altă dată pe cea meridionale, și pe urmă iar 
pe cea nordică etc. Așia dar, după acdstă opininne, 
diluviul viitor va veni peste aprdpe 8,000 de ani. 
Ellă va veni de la polul sudului; atunci emis
fera sudului care este acum maî tdtă afundată 
în ocen, se va sui peste ape, sc va acoperi cu 
blocî eraticî, pe cândă emisfera nordică va fi 
dărâmată cu tdte și aruncate în abisul ocdnuluî, 
adecă tot thdtrul glorieî, civilisațiuneî și a isto
rie! omenire! va fi nimicită.

Opiniunea acestui Astronomu este basată pe 
nisce argumente complicate, dar fdrte ingenidse. 
Ne vom sili a le esplica aici.

Este cunoscută în Astronomic, că timpul care 
trece acum de la punctul ecuinopțial al primă- 
vere! pănă la acela a tdmnei, este cu 7 <jile 
mai. mare de câtă timpul care trece de la ecui- 
noctul tdmnei pănă la acella al primăverei; într- 
alte cuvinte, că primăvara împreună cu vara sunt 
la no! în emisfera nordise mai lung!, de cătu 
tomna împreună cu iarna; din contra, locuitorii 
emisferei meridionale (austriale) au primăvara 
și vara lor împreună, mal scurte cu 7 (Iile de 
cătu tdmna și iarna lor; așia dar fiind că emis-. 
ferile nordice are pe ană 7 dile maî calde de 
câtă cea meridionale, este probat că pe emis
fera ndstră domină o căldură mai mare de cătu 
pe emisfera australe. într’adevăr, dacă facemu 
o comparațiune, videmu că la gradele 45°, cându 
pe emisfera nordică este încă o clime destulă 
de caldă (clima Italiei superidre), pe emisfera 
australe în aceste grade, este deja fdrte frigă; 
ghiețoii polari australi, nainteijâ câte o dată 
chiar pănă împregiurul Capului de Buna Speranță.
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Dar acestă stare a lucrurilor n’a tost tot d’a- 
uua așia, ci se schimb din secol în secol. As
tronomia a calculat c’o mare esactitate această 
schimbare și a găsită că cîclulă acestor schimbări 
se termină în 10460 de ani. Așia se scie, că 
în anul 1250 dupe Chr. differința între primăvară și 
vară pe d’o parte, și tdrnna și iarna pe d’alta la amîn- 
duoe emisferile era de 8 șlile; asta era’differința cea 
mai mare ce pdte să esiste. Asemene se scie că 
în anul 6470 dupe Chr. acdstă differința va dis
părea cu totul; atunci căldura va fi într’ună mod 
ecualu respăndit pe amănduoe emisferile; dar în 
anul 11700 differința iar va cresce pănă la 
maximum de 8 (Jile, însă întru’unu sensfl contrar; 
adico la noi locuitorii emisfel nordice, primăva
ra și vara împreună vor fi cu 8 (Jile mai scur
te de câtă tomna împreună cu iarna; pe cândă 
în emisfera australă, timpul cald al anului va fi 
mai lung de câtă cellu rece, prin urmare va 
domni negreșită o căldură mai mare pe emisfe
ra australă de câtă pe cea ncrdică.

O consecuință necesare dintr’acestă neecualitate 
a căldureî în amânduoe emisferile, este că 
cuantilatea ghiețel ce să află la amînduol polii 
nu este ecuale; adecă pe pulul australă se afle 
acum ună segmentă mai mare al globului pă
mântesc acoperit cu ghdță, de cîtu pe polul nor
dică ; parecă pămentul e acoperit la amândoue 
poluri, cu duoe fessiî (calotte) unu mai mare 
la sud, și altul mai mică la nordu. Apoi fiind 
că apa înghiețată nu evaporeze maînimică, pe când 
apa în starea licuidă evapord^e multă, prin ur
mare, ocdnul polar austral va evapora cu multă 
mal pucin de câtă ocdnul pdlar nordic; prin ur
mare, cuantitatea imtnense devapdre de apa care 
se suie pe fie care (Ji în aer din ocdnul polar 
nordic, vor rămâne ne date afară în ocenul au
stral ; acostă cuantitateimmensă de ape va îngreuna 
emisfera australă

Să ne imaginăm acum unu timpă în care dif
ferința lungime! veriloră la amândoue emisferile 
va fi nulla (precum se va întâmpla peste aprd- 
pe 4,608 de ani, adico în anul 6470 de la Chr.) 
atunci amendue mările polare vor fi ecuale și 
amenduoe emisferile vor avea o greutate ecuale. 
Când dup’ acestă timpă, va începe prin mersul 
astronomică, emisfera noidică a să reci, în urma 
scurtarel verilor, atunci acostă emisferă va do- 

țbîndi o mare polare mai înghiețată, va deveni 
mai grea, prin urmare globul pământului vaper- 
de ecuilibrul seă bine împărțit în amâudue e- 
misferile, atunci ocânul va nevăli peste continent 
și se va urma unu potopu, care va affunda în o 
cdnă emisfera nordică a pământului, și tot d’o 
dată emisfera meridionale se va sui din sînulu 
mărei unde se află acum afundată. Eaca dar 
precis ună potopă pentru anul 6470! Pămen
tul nostru, adico pămentul classicii, civilisat ca
re ocupă mai cu semă emisfera nordică a glo
bului, are să trăâscâ încă numai 4608 ani!

Acostă prezicere am (lisă, a făcut ună sgo- 
motă în lumea sciințifică, care s’a grăbită a a- 
taca unele din basele pe care este întemeiată 
Noi nu putemă intra aici în aedstă discuțiune lungă 
și complicată și am vrut numai a arăta diffe
rința stărei sciințeloră naturale de acum cu acea 
din secuiul trecută, în privința cestiunei potopu
lui. Atunci, oameni de sciințe aă risu căndă 
s’a vorbită de potopă; acum ei demonstra că po
topul este o consecuințe naturale, ună fenomen 
regulată și periodică al mersului pământului îm
pregiurul sdrelui!

Așia dar, cestiunea dacă unu potopu se va în
tâmpla încă vr’o date dupe mii de ani sau de 
secoli, saă nu? astaremăne încă o chestiune ne 
hotărâtă, o problemă a viitorului, cum se ^ice 
în diplomație.

Să trecem acum la cea-1 altă cestiune, adecă, 
dacă pămentul nostru este amenințat d’alte ca
taclisme provenind nu din causa năvălire! ocd- 
nului, ci din causa focului central al pământu
lui, care va produce suirea munților nuoi pre
cum s’a întâmplat aedsta în mai multe rânduri?

Suntem siliți a respunde, că sciință în starea 
sa actuale, nu e în stare să dea nici despre a- 
cdsta ună respunsă positivă; căci pe d’o parte 
este înveder tă că cdja pământului este acum 
mai solidă și mal întărită de câtă era în peri- 
6dele d’intîiă, și prin urmare o râdicare nuoă a 
munților în dimensiuni așia de mare, ca să dă
râme suprafacia sa, e mai pucin probabilă de 
câtă atunci; apoi vedemă că a trecut acum șdpte 
mii de ani de liniște (căci rădicările mici a in
sulelor și a munților isolați, ce s’a întâmplată 
în aceste peridde, nu se socotesc); prin urmare 
nu ne vine în gândă să credem că pămentul 
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nostru, dupe atâta liniște, pdte să se turbure roii. 
Dar nici asta nu nedăvr’o asiguranție positivă; 
căci dupe Alexandru de Humboldt, a trecut 15000 
de ani între rădicarea a munților Pirenei și a AI pilor; 
care a resturnat tot pământul; prin urmare dacă pă
mântul nostru ar ave încă unu timpu de liniște 
care ar ține alăta câtă a ținută pănă acum, tot 
n’amavea o siguranție positivă c’o asemenea catas
trofă nu se mat pote întâmpla nici odată.

III. La întrebarea a treia, despre o collisiune 
posibile între pămentul nostru c’unfi alt corpu 
cerescu; am se respundfl că ace'stă collisiune ar 
fi possibile numai între pămentu și unele din 
nenumeratele comete ce se preumblă în spaciul 
Universului într’uuă modă, ca să șlică așia es- 
travagantu și neregulată. Apoi despre cestiu
nea collisiunei unei comete cu pămentul nostru 
am tractat multă într’o serie d’articoli, în diarul 
Isis din anul 1857; acolo am ajjuns la resultatul că 
acdsta nu e nici decum probabilii, că ar trebui 
să trâcă due miliăne de ani ca acesta să se 
întîmple; ună timpu destul de lungă, ca să ne 
oHhuimu în pace.

Ce este dar resultatul final al acestor cercetări?
Resultatul este că pămentul nostru, care for- 

mdșlă o parte integrante, (o provinție în limba 
diplomatico orientale) a imperului Solară nupdte 
să se dărâme cu totul fără să aducă o vătămare
imperiului, total care este Universul; așia dar fiind 
că aceila este d’o natură eternă, negreșită cănu‘ fectiune. 
trebue să ne temem de essistința viitdre a pă- formul 
mântului nostru.

Dar fiind că aedstă provinție a imperului so
lar (adecă pământul) are și ellă autonomia lui, 
d’aceea are ellă permissiune a presenta din timp 

în timp, adico în intervalul de 10,000 și 15,000 
de ani nisce cataclisme de natură focdse (rădi- 
carea munților prin focul subleramî) sau din cau- 
sa apose (diluviu); atunci într’adevărliniștea lo- 
cuitoriloi pământului se va turbură și ei se vor șterge 
dupe faciapământului; dar asia este numai o schim
bare a decorațiunei; fiind că ființe nuoi, se vor 
arată atunci mai perfecte de cât celle nimici
te, și așia merge pământul chiar prin cataclis
mele salle din perfecțiune în perfecțiune ; a în
cepută cu dominațiunea șiopîrlelor și a ajuns la 
dominațiunea omului pe pămentu. Dar unde va 
sta acestă serie de perfecțiuni graduale? Oare 
suntem noi oamenii, ființa cea mai perfectă ce 
pdte să esiste pe pământă. Prin urmare, cu epo
ca ndstră s’a terminat pentru tot d’auna seria ca
taclismelor; saă că va veni dupe noi fiiințe or
ganice terestre, încă mai perfecte ? Asta n’o seim; 
și când ajungem la hotarul nesciinței absolută 
în sciinfă, se ne aducem aminte că esistă ună 
spirită eternă omnipotint, Creatorul general din 
care, inteligința ndstră este numai o mică rade în 
mijlocul unui ccdn de lumină, unu atomu în mițllocul 
reniversuIU). Acdstă aducere aminte ne va pătrunde 
de marea idee morală, că scopul essistinței ndstre 
pe pămentu este da’ merge din perfecțiuiu; 
perfecțiune, în creațiunile ndstre și a semăna 
în acăsta cu Creatorul cellu mare care merge 
și Ellu în creațiimele salle cbn perfecțiune în per-

Viața ndstră, se va resuma atunci în
a asta: să căutăm a. semăna Creatoruluinosti u. 

'■ Astă formulă va fi destulă, fdrte destulă a ne da 
perfecțiunea, consolatinneă și fericirea.

B.

CEDRU DIN LIBAN.

Când aruncăm ochii împregiurul nostru, și 
privim de departe, ne vedem încongiurați d’o 
mulțime infinită de ființe de tot feliul de mărimi 
și forme variabile, de multe ori bizare, ce popu- 
ledă suprafacia și interiorul pământului ș’al a- 
pelor, suntem natuial purtați a ne face chestiunea: 
la ce ser că Iote acestea? Nu ar fi fost de aj- 
juus ună numer mai mic ? Oare de ar fi lipsit 

una dintr’însele, ar fi fost ună golă în sistema 
generală a lucrurilor? Respunsul astor chesti
uni este: Natura na făcut nimic în van (zadar). Intr’a- 
devăr, căndă observăm lucrurile mai d'aprbpe 
și intrăm cu essamenul în amenunte, găssim că 
fote ființele, chiar celle, mal bidare, sunt create cu 
plan, și pentru unu scdpu special, și fote și pre- 
tutindene, fie animale, fie vegetale, ne arată o 
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armonie perfectă între organismul lor material 
și lumea esternă; ne descopere o înțellepciune 
care a presid^t la crearea tuturor acestora, și 
care ce manifestă până în celle mai depărtate 
atome. Cellă mai mic fir de earbă și are des
tinația sa, căci pe dânsul trăesce mii de mici a- 
nimale microscopice, și d’ar fi lipsit acest fir 
de earbă, cu dânsul era să lipsdscă acelle mii de 
animalcule care td.e ’și aă destinațiunea lor. Așia 
privind cu microscopul unu fir de earbă, găsim 
acolo spectacolul cellă mai frumos al unei lume 

nevieibile pentru ochii noștri simpli; dar da- 
cam avea organe și instrumente de optică (mi
croscop și telescop) mai perfecte de căt celle 
care le avem, am descoperi pe fie care individ 
din lumea microscopică altă lume microscopică, 
pdte și mai frumdsă de căt cea d’ântăiu ... și 
așia mai departe . . . Tot așia este și în mă
rime. Astronomul ne spune că pământul nos
tru face parte din sistemul solar, și se învîr- 
tesce împregiurul sdrelui; acest sistem solară 
cu tdte planetele și satelitele, face și ellu parte

Cedru din Liban.

dintr’uuă alt sistem mai mare, care se învârtes- 
ce împregiurul unei stele din constelația lui 
Hercule; apoi și ast sistem face pdte parte din- 
tr’ună alt sistem mult mai mare și mai frumos, 
și așia în infinit.... Spiritul umană se perde între 
celle duoe estremități alle Naturei; dar cu tdte 
astea îi place să căletordscă în câmpiile infini
tului în mărime ș’alle infinitului în micșorime, 
și pare că forțe (puteri) nuoî se addaogă atunci în 
peptul șefi. Ună filosof a <Jis: de am fi avut 
organe mai perfecte, și am fi vețlut tdte frumu
sețile lumei aceștia în realitatea lor, am fi mu
rit de bucurie.

Omul din timpii cei mai depărtați a căutată 
să’și găsdscă mulțumirea și să’șî împlindscă tre
buințele materiale, puind la contribuție ființele 
inferidre Iui: animalele, vegetalele și mineralele; 
ș’apoi când trebuințele salle eraă împlinite, ’i a 
plăcut să se dea și la contemplație, să admire 
lucrurile mari, gigantice și de multe ori să le 
în^eiască, și să le dea proprietăți supranaturale.

Una dintr’aceste ființe gigantice este și arbo
rul numit Cedrul Libanului care merită atențiu
nea ndstră, atăt prin mărdța sa înfăcișare este- 
ridră, ca arbor de ornement, căt și prin între
buințarea sa ca arbor de coustrucțiuue.
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Ca ornement nic’ unii arbor nu are o înfăți
șare mal mareață și nu împodobesce maî bine 
o collină sau unu munte de cât Cedrul. Și 
într’adevăr nici o parte nu este mal frumdsă din 
grădina plantelor de la Paris, de căt Collina 
unde se află Cedrul Libanului, adusă din gră
dina Kiew de la Londra, și plantat de Bernard 
de Jussieu în anul 1734. Acest arbor gigaatic 
întinde crăcile salle orizontale și formddă o um
bri aprdpe de 20 metri de diametru (crăcile 
celle maî de jos sunt aprdpe lOmetre de lungi; 
împregiurul trunchiului se află bănci rotunde, 
pe care se repausă visitatorii, și pe care stu
denții petrec ore întregi meditlnd lecțiunele lor. 
Vechiul luî renume ’i dă unu loc însemnat în 
plantațiunele de agremaut. Privirea ăstui arbor 
ne inspiră sentimente religidse, ne’nalță mintea spre 
Creator și ne face a admira cu respect legile ce 
presidă la desvoltarea și la propagațiunea fiin
țelor. în tdtă Natura nici unu mister nu pdte fi 
mai mare de căt acella al desvoltărei și al 
propagațiunei ființelor organisate. într’adevăr 
ce minune p6te fi maî mare de câtă aceea a ve
dea unu arbor gigantic eșită dintr’o semințămai 
mică decât bobul de meiă. Acum ni se p6te 
fiice întrebarea, de ce arborul acesta ajjunge Ia 
o așia de mare înălțime precum asemenea și 
Platanii și Pinii; respunsul este că nu numai 
arborii dar ori ce ființă însuflețită in general 
trebue se aibă o formă și unu volum determi
nat, și fie-care ca să’și dobînddscă volumul ce
rut se’nalță în atmosferă până unde forța vitală 
(puterea din’ăuntru) este anulată de puterea a- 
tractivă a pământului; așia este și cu Cedrul, 
ellă s’ar fi înălțat și mal mult daca legile atracțiunei 
n’ar fi împedecat puterea lui desvoltătdre. în Natură 
nu se face nimic foră legi și foră scop, precum se 
face în uuele state ne civilisate, în Natură tdte 
sunt combinafe c’o admirabilă înțelepciune ș’o 
armonie perfectă, domnesce între tdte, și tdte par 
a fi mulfumite de starea în care se află. Nici 
mușchii ce se terăsc pe pamînt nu pismuesc 
sdrta Platanului saă a Cedrului ce’șl înalță fal
nic ramurile către ceriă, nici mărgăritarul dup 
în păduri nu pismuesce sdrta roșelor țlnp’în o- 
rașe; nici epurile nu pismuesce sdrta leului, 
nici vulturul ce plance în aer p’a struțiului ce 
petrece pe uscată; numai omul care este capul 

d’operă al Naturel se pare nemulțumită de sdrta 
și de posiția în care se află ....

Cedru ca arbor de construcțiune a fost căutat 
din timpii cel maî depărtați, pentru construcțiunî 
nautice pentru temple și alte edificii mari, pre
cum și pentru cosciugurl. Celle maî multe cos- 
cingurî alle mumiilor egiptene sunt făcute de 
lemn de cedru. Lemnul cedrului, precum s’al 
Cyparosuluî, este renumit pentru tărie si ne des- 
trucsibilitate. Cine nu cundsce reputația biblică 
a lemnului de Cedru (Cedrus Libani) întrebuin
țat după cuin se fiice, la construcția famosuluî 
templu al lui Solomon de la Ierusalim. Lemnul 
Cedrului este resinosă, albiciosă, ușor și degage 
o oddre plăcută, mal cu sdmăcând este arsă; frumjele 
salle sunt mici, scurte, respăndite, pe crccl aspre 
și înțepătdre, d’o coldre vcrde-închisâ; rămurile 
salle orizontale se luugec de la trunchiă la dis
tanții aprdpe de 10 metri. Florile dispuse în 
chaton [ca cdda pisicci), sunt unisecsuale și 
puse p’acellașî individ, chatonul cu flori bărbă
tesc! sunt ovoitjî, ear ceî femeescî sunt maî ci
lindrici, fructul este ună con oval, earc însă nu 
se edee de cătu în curs d’un an, d’acolo și numele 
familiei (în care se află Cedrul) de conifere. 
Altă dată, în timpul luî Solomon, Cedrul acope
rea munții cei înalțî ai Libanului, unde crescea spon- 
tanemente (de sine), astățll a devenit prea rar, și 
în locu’i cresc păduri de castani, smochini, ste
jari și yparoșl. Labillardiere a făcut o călă
torie în Liban la 1787 ș’a evaluat aprdpe la 100 
numerul cedrilor, care cresc p’aci p’acolo. Fa
milia Coniferelor, pe lângă Cedru coprinde o 
mulțime de arbori întrebuințați prea mult la con
strucțiunî, astfel sunt: cyparosul, bradul, tisa, 
molitfu, pinu, ienuperu etc. Astă tamilie este 
asemenea una din celle mai interessante dinreg?> ' 
nul vegetal pentru importanța productelor resi- 
ndse; precum: esseuța de terebenthină, catranul, 
smdla, oleiuri și resine.

în America ceptentrională unde coniferele sunt 
așia de abundante, unu mare numer de specii 
au trunchiuri ce ajjung la înălțimi de câte 100 
de metri, caie prin soliditatea, ușurința și forța 
de resistență servă a face catartele celle mal 
solide și celle maî căutate. Cdja unuîmarenu- 
mer de conifere pdte fl întrebuințată ca și ace
ea a stejarilor, la tăbăcirea șipreparația peilor;
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fiind câ conține un princip altringent (care strânge). • intra în fermentațiune; astfel șe fabrică rachiul 
.. w ? ' -l • __ ______ _• T?__Sîmburile lor este albă, cărnos, conține unu oleiu 

grasă și este bună de mâncare având unu gust 
dulce și plăcut. Astfel sunt în Alpî sîmburiî 
pinului [P. cembro) și spre mia^ă-^i a Europei 
alle Pinului pinea cunoscute sub nume de Pig- 
non daux, sîmburiî de Araucaria, arbori mari lemne pentru constrncțiunele celle mai impor- 
care cresc în Chili în Brasilia și și’n Australia, tante, producțiuni pentru industrie, parfumărie, 
sunt fdrte voluminoși, când sunt ferți sau pră- pentru aliment și în fine servă a înfrumuseța 
jiți sunt hrănitori și au o savdre dulce și plă- gradinele ndstre. Mai adaogim că grija omului
cută. Foile și ramurile melezulul (Larix) secre
tă (scdte) o materie dulce, albă, care se întă- 
resce sub formă de lacrămi, și se numesce mană.

Solțlli care compun micii eoni de ienupere 
(luniperus communis) sunt cărnoși și eoprind o 
cuantitate de zahar îndestul de mare ca se pdte 

de ienupere numit grzra, fdrte căutat în Englitera.
Tot cu lemnul de ienupere se îmbracă creidnele 
de plumbă.

Eacă o familie naturală a regnului vegetal 
din care omul trage atătea foldse materiale: 

este necessarie ca acest arbor se pdtă prospera 
în țerrî depărtate de locul seă natal. Fără apli
cația industriei umane cedrul Libanului, proba
bil ar fi dispărut ca multe alte vegetale gigan
tice despre care lumea fossilă ne descopere astăzi 
vechea lor remășițe în sinul pământului. A.

VECHtEREA și SOMNUL (HIGIENA)

Art. I.

VEGIIIEREA.
Lucrarea are trebuință de 

repaosu, și repaosul este unu 
isvor de activitate.

Flucsul și reflucsul vieței daă loc la starea 
de veghiere și la starea de somnă ; în cea d’ân- 
tăiă emul este în conflict (luptă) cu lumea este 
ridră prin mișcarea și activitatea simțurilor salle, 
în cea d’a duoa astă luptă încete^ă!

Daca omul nu ține nici o socotdlă de legea pri
mordială de periodicitate care aduce viața cu sine 
după dre care durată de espasiune ; dacă pre- 
lungesce peste măsură veghierile salle, omul nu în- 
tărejie a simți tdte effecteleunui esercițiu nemoderat, 
și o escitație (întărîtare) a tuturor funcțiunilor 
economiei. Ostenela, desgustul, și’nfine durerea 
’l însciințdțlă printr’o progressie crescătore de 
simtome, că s’a rupt ecuilibrul între chieltudlă 
și reparație. Influința veghierilor se combină 
cu aceea a luminei artificiale, a aerului stricată 
din saldne și ateliere, a desselor schimbări de 
atmosfere nopturne etc De Candolle printr’o 
lumină ne’ntreruptă determina în planta Sensi- 
tiva saă simțitiva (descrisă în N. 17 al acestui jur 
nai), mișcări desse de deschidere și de închide- 
te ca uă felu de friguri; ea se colora în ver

de fâră să dea afară oxigen ca la sdre. Ast
fel este assemenea acțiea luminei artificiale 
asupra dmenilor: cu căt este maî intensă cu a- 
tăt agită mal mult; dar actele vieței plastice se 
derangdțle, digestiunile se fac anevoe, ună felu 
de arsure și înțepături se ivesce la epigastru 
(partea de sus a burtei); circulația se acceleră 
[iuțesce), se ivesc palpitațiuni, inima și vassele 
celle mari tind a se ipertrofia (a se, mări peste 
messură), circulația vendsă a membrilor inferidre 
e genată; resuflarea devine arzjetdre, gîtlegiul 
se usucă și se întărâtă precum și mucdsa bro- 
chiilor (canalurîle prin care circulă aerul înplă- 
monă) și a găurilor nasului, pelea se încălțjesce, 
obrazul se trage, ochii se roșesc, vederea se slăbes- 
ce; constituția întregă se slăbesccși presintă semne 
d’o contopire prematurată. Așia slăbirea, conto
pirea, îmbătrânirea de timpuriă, acestea sunt re- 
sultatele vighierilor, și dacă somnul lipsesce cu to
tul: friguri, delire și în fine urmdțlă mdrtea. Impre- 
giurările chiar care trag veghierila grăbesce se
ria primejdidselor effecte.- lucrătorii care lucidă 
ndptea îndoesc perderea puterilor fora să îndo- 
dscă și reparația alimentație; adessea ei alergă 
la bfiuturi spirtudse ca să’I înferbinte și să le 
dea o illusiune funestă despre puterea lor; astfel 
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prelungesc ei șederile ne regulate Ia care’i sup- 
pun professiuuele lor, și căsnesc organele cir- 
culațiunei și alle re'pirațiunei. Unele classe de 
lucrători se par a răbda mai bine nesomniile, 
precum sunt pâinarii și curâțitorii orașelor mari. 
Dar în aste classe sunt mai desse și maladiile 
și morțile. în adunările din lume unde facedin 
ndpte (ji, căldura localului, emanațiunile [gazele 
care esu din] corpurilor, lampelor, provocația 
sgomotdsă a simțurilor prin musică, parfum, toa
letele, emoțiuni de tot felul grăbesc perderea 
puterilor ce singură lipsa somnului ar fi produs. 
. Dar ce să țlicem d’atăția oameni care cer 
nopții inspirațiuni litterarii saă meditațiuni neces- 
sariî pentru cercețări sciințifice ? Obiceiuri, i- 
mitații sau necessitate, pucin nepassă; afară de 
câteva intelligințe Jucifuge, care lucre^ă mai cu 
preferință noptea, aceea care abusă, cad cu
rând sau mal târziu în slăbiciune de nervi care 
resultă din lipsa de reparație și de permanenția 
escitațiunel cerebrale. Ceea ce este mai reu, că 
odată ce au luat tonul acesta, perd dreptul la 
unu somnii dulce, liniscit, complectă, adico perd 
dreptul la cel mal puternic midîoc de odihnă, 
de restaurație și de conservarea I vieței: llesalta- 
țiuni maladive de sensibilitate, nedonnirl obicnu- 
ite, acdsta e partea lor. Creerul este tlieatrul res- 
beluluî ce fac Naturei, tot ast organ este care 
plătesceși chieltuiala: tristele anale alle alienațiu- 
nei mintale (nebunia) mărturisesc îndestul. Mai ades- 
sea hypochondria sub t<5te formele însemneșlă li
mita perturbațiunei cerebrale ce încercă; dar ș’alte 
viscere (organe din ântru) se slăbesc în acellașî timp, 
maî cusdmă stomahul, inima, plămonii, care din pri
cina pucinului somnu sunt amenințați de oftică, și 
câte alte maladii direrse, dar pregătite d’aceeași cau- 
să răpesc înainte de termen atâtea spirite rari 
și lucrători eminenți, precum Bayle, Bichat La- 
enec, Beciaid etc.

Somnnl.

„Cineddrme mănâncă" țlice uuu proverb, acesta 
este adeverat căci somnnl repară ca și alimentele. 
Trebuința d’a dormi se anunciă printr’o sensa- 
ția particularie în partea anteridră (dinainte) a 
capului, prin ostenâla membrelor, prin slăbirea 
putere! calorifice; toti mușchii supuși voinței a

morțesc: mănile Iasă să scape ceea ce ținu, bra- 
cele cad de părțile oppuse și în lungul corpu
lui, gambele se’ndoesc spre cdpse, pledpele su- 
peridre se lassă în jos, mușchii de la cdfă se 
slăbescu, bărbia se aplică pe peptu, falca de jos 
devine atârnată, trunchiul îulregu se indoesce 
în formă de arcă ; sensațiunele se întunecă, ve
derea se turbură, ochiul perde din lucirea sa, 
pupila se dilată și se întdrce în sus și’n năun- 
tru, urechia întârzie mai multu pănă a ațipi, 
dar sunetul pare din ce în ce mai depărtat, în
dată nu se mal aude de căt unu simplu sgomot, 
ideile se amestecă, vdcea întănjie, perccpțiunele 
se stergu împreună cu durerea și cu plăcărea. 
Conștiința despre Eii e suspensă și somnul 
începe. Nici o dată nu putem prinde momen
tul trecerel de la vegbicre la somnu. Causa 
somnului este necunoscută: unii fisiologisli au at- 
tribuit’o congestinnel cerebrale (intrarea in mare 
cuantitate de sânge în crceru), dar nu s'a pro
bat încă. Pe când dornic omul perde sen
timentul de esistința sa, ellu e ca cum n'ar mai 
trăi, ca cum ar fi mort. Cu tote acestea e ce
va atunci care veghiașlă într’iusul; cilii vistijă. 
JlAmorțirea completă a organelor simțurilor ’î a 
luată conștiința despre lumea esteribră, și omul 
în starea aceasta attribue imaginelor memoriei 
realitatea obiectelor ce’i le pretendă fără a avea 
unu termină de comparație: d’aci rcsullă visul.

Astă scenă merge mai mult sau mai putină 
înainte; trebuința somnului este în raport cu du
rata și ostenelile din timpul veghierei, cu cuan- 
titatea perderilor diurne. Dacă Alessandru, Pom
pei, Napoleon, au dormit în noptea care prece
da o batae definitivă, asta ținea nu atăt la li- 
niscea sufletului lor, ci la lucrările pregătitdre 
alle astor (Iile. Astfel îr campaniile imperiului 
francesu soldațil profitau de cea mai mică stație 
denopte (halte), ca să se iasse somnului în noroiu 
sau pe zăpadă: în Spania de la 1808—1812 peri
colul captivităței. sau mai bine pericolul d’o 
mdrte crudă, nu împiedeca pe militari d’a se 
depărta de șirurile lor ș’a se ascunde ca să 
dorină căte-va minute.

i La început somnul este mai profund; devine 
pe urmă lin și dulce, mai ușure către sfăisit, 
și se întrerupe la cellu mai mic sgomotu. A.

(Va urma)
Imprimeria Națională a lui St. Rasidescu.


